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19. எzண�ய� 
 

 «த� n இய� எzகள�} ��த� = n(n+1) 

        2 

 «த� n ஒ�ைற~பைட இய� எzகள�} ��த� (கைடசி 

உ²~© l ெகா�tக~பyடா�) = (
𝒍ା𝟏

𝟐
)𝒏 

 «த� இரyைட~பைட எzகள�} ��த� =𝟐 ቂ
𝒏(𝒏ାଵ)

𝟐
ቃ 

 «த� n இய� எzகள�} வƫtகuகள�} ��த� =                     

n(n+1)(2n+1) 
         6 

 «த� n இய� எzகள�} கனuகள�} ��த�  = [
𝒏(𝒏ା𝟏)

𝟐
]𝟐 

எ�{¢tகாy� 1 

1+3+5+.....25 உ²~©க� வைர உ�ள ஒ�ைற~பைட எzகள�} 

��த� காzக 

𝒏𝟐=𝟐𝟓𝟐          =625 

எ�{¢tகாy� 2 

   𝟏𝟐𝟐+𝟏𝟑𝟐+𝟏𝟒𝟐.......+ 𝟑𝟓𝟐 எ}ற ெதாடƬ} ��தைலt காzக 

 =35x36x71       _     11x12x23 

          6                          6 
 =14910-506=14404 
        

எ�{¢tகாy� 3  

ஓƫ எzண�� ¬}² ஒ¯ பuகி} இரz�� ஒ¯ 

பuகி} ஐ|தி} ஒ¯ பu� 15 என�� அ�ெவzைணt காzக. 

 = 
𝟏

𝟑
∗

𝟏

𝟐
∗

𝟏

𝟓
∗ 𝒙 = 𝟏𝟓 

 
 x=15X3X2X5=450 
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எ�{¢tகாy� 4 

இ¯ வ�கித«² எzகள�} ��த� 17/4 அவ�²� ஒ¯ எz 5/2 

என�� ம�ெறா¯ எzைணt காzக 

 ம�ெறா¯ எz X எ}க 

5/2 +X =17/4 

x= (17/4  ) – 5/2 

    = 17-10   = 7/4 

                 4 

எ�{¢tகாy� 5 

இ¯ எzகள�} ��த� 28 அவ�றி} ெப¯tக�பல} 192 

அவ�றி} சிறிய எz எ¢? 

 இ¯ எzக� x ம�²� 28 –x எ}க  
 x(28-x) = 192 
 
 = 𝑥ଶ-28x+192 = 0 
 = (X-16) (X-12) = 0 
 =x=16, x=12 

 சிறிய எz 12 

 

 
 


